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Statystyki opisowe

» Miary tendencji centralnej
» Srednia, dominanta
» percentyle, kwartyle, mediana
» Miary zmiennosci / rozproszenia
> rozstep
P> odstep miedzykwartylowy
» wariancja i odchylenie standardowe
» wspdtczynnik zmiennosci
» Miary asymetrii i sptaszczenia
> sko$nosé
> kurtoza
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Srednia arytmetyczna

» Srednia w prébie

n

7= i=1 TLi
n
» Srednia w populacji
o= iy
N
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Srednia geometryczna

Stosowana w przypadku jednostek multiplikatywnych (np. stopa

oprocentowania)
n
rg = | Hﬂﬁz
i=1
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Srednia harmoniczna

Stosowana w przypadku jednostek wzglednych (np. predkos¢,
gestos¢ zaludnienia, ...)

Uwaga

Wiele narzedzi stosuje uproszczony wzér na $rednig harmoniczna
przyjmujac jednostkowe wagi w; zwiazane z poszczegdlnymi
pomiarami x;.
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Percentyle, kwartyle, mediana

» P-ty percentyl w (uporzadkowanym rosnaco) zbiorze to taka
warto$¢, ponizej ktérej znajduje sie P% liczb z tego zbioru

ip = (n+1) x P/100

» Czesto rozwazane percentyle
> Q1 = | (dolny) kwartyl = 25-ty percentyl
> Q2 = |l (Srodkowy) kwartyl = 50-ty percentyl = mediana
> @3 = lll (gbrny) kwartyl = 75-ty percentyl
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Srednia a mediana

» Srednia to punkt koncentracji masy zbioru danych —

wrazliwa na obserwacje odstajace

> Mediana to warto$¢ Srodkowa zbioru danych — nie jest

wrazliwa na obserwacje odstajace

$rednia i mediana wynagrodzen miesiecznych brutto

B Mesczyini [ ogbtem [ Kobiety

5847 ot
5004 24
4095 7k
Zrédto: GUS [publikacja 2.2020] 300GOSPODARKA

Zrédto: https://300gospodarka.pl/opinie/przecietne-wynagrodzenie-gus-interpretacja
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https://300gospodarka.pl/opinie/przecietne-wynagrodzenie-gus-interpretacja

Rozstep i odstep miedzykwartylowy

> Rozstep

R = Tmax — Tmin

» Odstep miedzykwartylowy (IQR = inter-quartile range)

IQR = Q3 - Q1
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Wariancja

» Przecietne kwadratowe odchylenie wynikéw od $redniej

» Wariancja w prébie (estymator nieobcigzony)

n ) —\2 n 2 -2 n(lTQ—i'z)
§2 — Zui=l (z; — ) _ Za=1% T NUT
n—1 n—1 n—1

» Wariancja w populacji
N 2
2 _ 2ic1 (@i — p)
N
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Odchylenie standardowe

» Sprawdzenie wariancji do podstawowej jednostki — tatwiejsza
interpretacja

» Odchylenie standardowe w prébie

5= Vg2
» QOdchylenie standardowe w populacji
oc=Vo?
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Wspédtczynnik zmiennosci

» Odchylenie standardowe to miara absolutna — problem przy
poréwnywaniu réznych zbioréw danych

» Wspétczynnik zmiennosci (C'V' = coefficient of variation) to
miara wzgledna

CV =

SIS
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Moment centralny

> Moment centalny rzedu k

i (@i — z)*

n

M, =

» Ms to wariancja (estymator obcigzony)
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Skoénosé

Skodnos¢ (skewness) to miara asymetrii rozktadu czestosci

M3 M3 x—d r—m
skew = — =~ 3 N ~
s Mz/ s s

gdzie d — dominanta, m — mediana
» rozktad symetryczny — skew =0, x =m =d
» rozktad prawoskosny (sko$no$¢ prawostronna) — skew > 0,
d<m<z
» rozktad lewoskosny (sko$nos$¢ lewostronna) — skew < 0,
T<m<d
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Skoénosé

Mean
Median
Mode
1
1
!
1
!
!
I
)
i
Positive Symmetrical Negative
Skew Distribution Skew

Zrédto: https://en.wikipedia.org/wiki/Skewness
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https://en.wikipedia.org/wiki/Skewness

Kurtoza

Kurtoza (kurtosis) to miara sptaszczenia rozktadu czestosci
kurt = — 3= 24—

2
> rozk’(ad mezokurtyczny (“normalny”) — kurt =0

» rozktad platokurtyczny (“sptaszczony”) — kurt < 0
» rozktad leptokurtyczny (“spiczasty”) — kurt > 0
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Kurtoza

TP Kurtosis

Leptokurtic Distribution -

Normal Distribution

Platykurtic Distribution

Zrédto: https://analystprep.com/cfa-level-1-exam/quantitative-methods/
kurtosis-and-skewness-types-of-distributions/
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https://analystprep.com/cfa-level-1-exam/quantitative-methods/kurtosis-and-skewness-types-of-distributions/
https://analystprep.com/cfa-level-1-exam/quantitative-methods/kurtosis-and-skewness-types-of-distributions/

Srednia i wariancja w szeregu przedziatowym

» Przyjecie Srodka i-tego przedziatu klasowego &; jako
reprezentata tego przedziatu, ktéry wystepuje n; razy

» Srednia
k . k .
21:1 n;x; 21:1 n;x;

i’ f— p— k
n D i1 M

» Wariancja

. —\2
§2 — Zf:l ni (L; — )
n—1
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Mediana w szeregu przedziatowym

ho .
Timed = T + n_ X (7/med - F—l)
0

Ithea = F-1

Xmed Xi
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Dominanta w szeregu przedziatowym

n;

Tdom = To + hO X

No

_nmo—n-1
ng—n—1+no—n+1
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